New from
Barnes & Noble

The Romantic Tradition
in British Political Thought -

Jonathan Mendilow. 1t is often suggested that the great first generation of
Romantic authors, after the initial rush of their revolutionary enthusiasm, sold
out to the forces of conservatism and reaction. This study demonstrates that
the ideas of Wordsworth, Coleridge, Shelley, Southey, and others contained
powerful radical and reformist aspirations that set the tone of liberal and
socialist discussion in England from the 1780s to the early twentieth century.
272 pp. / $31.50

The Roman Imperial Army
Third Edition

Graham Webster. Rewritten and expanded to include a vast amount of new
information, this classic work of scholarship examines Roman military forces
throughout the Roman Empire in all their aspects — movements, battles,
composition, and regulations. The lucid style of this book recommends it as an
introduction to the subject for students and the general reader, as well as a
reference for advanced study. [llustrated. 384 pp. / $30.00

The Homes and Homeless
of Post-War Britain

Frederick Shaw. A unique social document, this book provides an unrivaled
picture of the evolving architectural forms and changing social needs of both
urban and rural housing in a typical industrialized country over the last quarter-
century. It supplies a comprehensive and objective account of the postwar years
and covers all aspects of housing, including home ownership, rentals, mobile
homes, homes for the handicapped, housing for immigrants, and the living
conditions of the homeless. Unparalleled documentation of housing needs,
urban decay, and design solutions; contains more than 600 photographs.

296 pp. / $45.00

The Achievement of Graham Greene

Grahame Smith. An authoritative and up-to-date guide to the work of Graham
Greene in all its many facets. Covering the entire range of Greene’s writing, with
special emphasis on his long involvement with cinema, the book examines
Greene's own division of his work into “entertainments” and “serious” work.
Smith questions the validity and necessity of such a separation, and investigates
the extent to which ideological elements, whether religious or political, interact
with Greene’s artistic intentions. 236 pp. / $22.50

BARNES & NOBLE BOOKS 81 Adams Drive, Totowa, NJ 07512
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The Collected Essays of Asa Briggs

VYolume I: Words, Numbers, Places, People
Volume II: Images, Problems, Standpoints, Forecasts

ASA BRIGGS

Widely regarded as one of the ma-
jor historians of our time, Asa
Briggs has produced a long list of
critically acclaimed histories in-
cluding, most recently, 4 Social
History of England. The present
two volumes (with a third to fol-
low) bring together for the first
time Lord Briggs’s most significant
essays and papers composed over
the past thirty-five years and
clearly show why he has achieved
such prominence in the profession.

o\ For these volumes, Briggs has sub-
stantially revised and updated
most of the essays but has left intact pieces that especially reflect the
state of historical writing during the periods in which they were pub-
lished. Most of this work has focused upon the social history of Great
Britain, yet the essays also demonstrate Briggs’s tremendous range. More
than most historians, he has been able to infuse his work with insights
from and about other fields, including art, literature, politics, communi-
cations, and technology.

“Briggs was a pioneer in the fields of urban, social and labor history and
remains essential reading for anyone interested in the nineteenth cen-
tury”” — Richard Price, author of Masters, Unions, and Men.

Volume 1 $32.50; Volume II $37.50

The Devil Makes Work

Leisure in Capitalist Britain

JOHN CLARKE and CHAS CRITCHER “A valuable contribution to
the sociology of leisure, to the study of British history and society, and
to cultural criticism. An ideal text for upper level courses in the sociol-
ogy of leisure and in leisure studies.”” — Roy Rosenzweig, author of
Eight Hours for What We Will. $29.95.

Order toll free 800/638-3030. Maryland residents phone 301/824-7300. For
approval copies for classroom use, write the sales manager at the address below.

Lb UNIVERSITY OF ILLINOIS PRESS
BB 54 E. Gregory Drive, Champaign, IL 61820
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The Road to Revolution

Scotland under Charles I, 1625-37

MAURICE LEE, JR. “An excellent political history of the impact of
King Charles I's Reign on Scotland.”” — Library Journal. “The impor-
tance of The Road to Revolution extends far beyond Scottish history. No
student of the period can afford to ignore it”” — Gordon Donaldson,
Historiographer Royal of Scotland. $21.95.

South Wales and the Rising of 1839

Class Struggle as Armed Struggle

IVOR WILKS “A gem of a book. It is revisionist history at its best.
Not only does it put a significant episode of labor history in the right
perspective but it also contributes to a better understanding of the pro-
found impact of the industrial revolution.” — Brinley Thomas, Journal
of Economic History.  $31.50.*

Divisions of Labor

- Skilled Workers and Technological Change
in Nineteenth-Century Britain

Edited by ROYDEN HARRISON and JONATHAN ZEITLIN
Provides new insights into skilled workers’ attempts to control their
workplace. Illuminates the means by which workers defended their
rights in the face of technological change and demonstrates why some
worker groups (but not others) were able to control the new machinery
and processes. $29.95.*

The Growth of Working-Class

Reformism in Mid-Victorian England

NEVILLE KIRK Provides a great deal of information on the interplay
between class and ethnicity and the institutional and sociological roots
of reformism, as well as fresh evidence regarding more familiar areas
such as trends in living standards. $27.50.*

All Day, Every Day

Factory and Family in the Making of Women’s Lives

SALLIE WESTWOOD ‘“Makes important contributions to the study
of the labor process, to the analysis of women’s working culture, and to
the debate about the relationship between Marxism and feminism.” —
Louise Lamphere, coeditor of Women, Culture, and Society. Cloth,
$21.95; paper, $8.95.

*4 volume in the series The Working Class in European History.

UNIVERSITY OF ILLINOIS PRESS
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““This is a boldly original explanation of the political behavior of
the Tudor Age. The author is addressing a set of questions about
Tudor political behavior that previous writers have posed but
not attempted to answer. The result is a persuasively argued and
richly documented essay on Tudor political psychology.””
—Wallace T. MacCaffrey, Harvard University

Treason in
Tudor England

Politics and Paranoia

Lacey Baldwin Smith

Tudor England abounded with traitors great and small,
whose ill-timed, self-defeating, and irrational antics
guaranteed their failure. From the inept and calamitous
activities of “‘Sweet-Lips’’ Gregory Botolf in 1540 and Lord
Admiral Thomas Seymour under Edward VI to the bungling
efforts at a palace coup by Robert Devereux, second Earl of
Essex, during the final years of Elizabeth’s reign, treason
never succeeded. The contemporary explanation was
ironically brutal: “If it prospers, none dare call it treason.”
Modern historians tend to dismiss this plethora of political
disasters and seemingly idiotic machinations as the work of
men of unsound mind—unlikely characters from a bad
historical novel—or as the fabrications of a frightened and
desperate government. Lacey Baldwin Smith re-evaluates
the Tudor mania for conspiracy in the light of psychological

and social impulses peculiar to the age.

$25.00 at your bookstore or

Princeton University Press
41 William Street, Princeton, N] 08540

https://doi.org/10.1017/5009513900002603X Published online by Cambridge University Press


https://doi.org/10.1017/S009513900002603X

Oxford

For Better, For Worse

British Marriages, 1600 to the Present

JOHN R. GILLIS, Rutgers University. Based on fascinating evidence from popular
courtship and wedding rites over four centuries, this comprehensive study invites

readers to reflect anew on the past—and present-—state of love and marriage.
1985 417 pp.; 24illus.  $29.95

The Decline of Power 1915-1964

ROBERT BLAKE, Queer’s College, Oxford. *[Achieves] that analytical clarity and
wisdom so hard to find in works of contemporary historiography . .. as uplifting to
read as it is informative.”— The Christian Science Monitor. This book brilliantly charts
the decline of the British Empire and the ascent of the U.S. and Soviet Union as
major world powers. (The Paladin History of England)

1985 400 pp.; maps $19.95

New in paperback

An Open Elite?

England 1540-1880

Abridged Edition

LAWRENCE STONE, Princeton University, and JEANNE C. FAWTIER STONE.
“The most important, exciting, and original book on the English landed elite to
have appeared since [Stone’s] The Crisis of the Aristocracy. There can be no higher
praise than that.”—The New York Review of Books

April 1986 320 pp.; 16 pp. halftones, 29 line drawings paper $10.95

Revel, Riot, and Rebellion

Popular Politics and Culture in England 1603-1660

DAVID UNDERDOWN, Brown University. By showing that differences in popular
allegiances during the English Revolution strikingly coincided with regional
contrasts in the traditional festive culture in three English counties, Underdown
offers a new understanding of the relationship between politics and culture in

17th-century England.
1985 370 pp.; 4 pp. plates, 4 maps, 8 tables  $29.95

Deliver Us from Evil
The Radical Underground in Britain, 1660-1663

RICHARD L. GREAVES, Florida State University. “Extremely sound and exhaus-
tively researched. . . the book is written in a clear and crisp style.”—Leo Solt,
Indiana University at Bloomington. This book tells the full story of the abortive
plots and treasonous activity of 17th-century Britain’s radical underground.
May 1986 288 pp. $29.95

Criminal and Victim
Crime and Society in Early Nineteenth-Century England

GEORGE RUDE, Corcordia University, Montreal. Examining crime in three English
counties, this book casts new light on the different urban and rural patterns of
crime, the influence of economic and political factors, and the social profiles of both
criminals and victims.

1985 160 pp. $22.95

Prices and publication dates are subject to change.
To order, send check or money order to: Humanities & Social Sciences Marketing Dept.

Oxford University Press

ey 700 Madison Avenue * New York, NY 10016
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—= HUMANITIES PRESS INTERNATIONAL, INC.
ATLANTIC HIGHLANDS, NEW JERSEY 07716

Women from Birth to Death:
The Female Life Cycle in Britain 1830-1914

edited by Pat Jalland and John Hooper

This important new book presents rich source material on the
dominant views of women's lives in Victorian and Edwardian

England. Over 220 documents which include selections from un-
published diaries and letters, articles, pamphiets and books to the
First World War. Of interest to social historians, students of
women’s studies, and medical historians among others.

1986, 352 pp, ISBN 0-391-03382-4 cloth $35.00

Please order through your bookstore or call Humanities Press International
1-800-221-3845 Mastercard and Visa welcome

Prison Reform in Lancashire,
1700-1850
A Study in Local Administration

Margaret DeLacy. Like many reforms of the modern period, prison
reform has evoked prolonged controversy. This work asserts that de-
spite the continuing debate and the many books on prison reform, we
actually know very little about what was being reformed. Focusing on
the county of Lancashire, this is a detailed history of the conditions of
local prison life and administration during the era in which the modern
prison was created. The author follows Lancashire’s prison system
over a 150-year period in order to determine what the system was like
before reform and to relate the details of Lancashire’s evolving prison
system to larger issues. Thus, the reader is able to evaluate the day-to-
day workings of the system against the more general history of the rise
of prisons and penal theory. Throughout, she tests her findings against
the views of such modern historians as Michel Foucault and Michael
Ignatieff. $32.50

Stanford University Press
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The Bloodless
Revolution
ENGLAND, 1688

Stuart Prall

The Glorious Revolution of 1688 represented a crucial turning
point in modern British history by decisively shifting political power
from the monarchy to Parliament. In this cogent study, first pub-
lished in 1972, Stuart Prall offers a well-balanced account of the
Revolution, its roots, and its consequences. The events of 1688,
Prall argues, cannot be viewed in isolation. Examining the tem-
pestuous half-century that preceded and precipitated William and
Mary’s accession, he provides a comprehensive overview of the
Revolution’s context and of its historical meaning. The result is an
unusually lucid text for students of seventeenth-century England
and anyone interested in understanding this short, bloodless, but
ultimately critical Revolution.

“This work . . . insists that . . . the Revolution of 1688 was the
culmination of a long crisis begun back in 1640, and the revolution
settlement was the resolution of problems which the Puritan Revolu-
tion and the Restoration had left unsolved. This is an admirable
combination of analysis, commentary upon views of historians, and
chronological narrative, starting with the Restoration in 1660 and
continuing through the Act of Settlement in 1701, It takes full ac-
count of the traditional Whig interpretation . . . and also of the valu-
able correctives to that tradition which post-World War II scholars
have provided . . . Highly recommended for undergraduates and
graduates.”’—Choice

ISBN 0-299-10294-7/Paper $9.95

University of Wisconsin Press
114 N. Murray St., Madison, WI 33718 =
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HISTORY MATTERS

New titles from
Harvard University Press

The Great War and the British People
J.M. Winter

The author has written the first major study of the effects of the Great
War, and shows that, paradoxically, this tragic conflict which killed or
maimed over two million people also created conditions which
improved the health of the civilian population.

$25.00

Authority and Conflict
England, 1603-1658
Derek Hirst

The period from the death of Elizabeth in 1603 to the end of Cromwell’s
Protectorate in 1658 is surely one of the most eventful half-centuries in
England’s modern early history. The author’s detailed examination of
this turbulent era makes this book an important contribution to the spe-
cialist as well as the general reader.

New History of England $35.00

Now in paperback

On Historians
Reappraisals of Some of the Masters

of Modern History
J.H. Hexter

““His great skills are those of a duelist . . . He is indeed a master of the
lethal counter-example, capable of skewering entire theoretical struc-
tures with a sudden thrust of apparently effortless learning.”
—New York Review of Books
$8.95 paper

79 Garden St., Cambridge, MA 02138
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Tories and Democrats

o

British Diplomats in Pre-Jacksonian America
WILLIAM H. MASTERSON

mers. 304 pp. $29.50

Texas A&M University Press
& Drawer C, College Station, Texds 77843-4354

In attempts at reconciliation with its rebellious former
colonies, Great Britain dispatched nine successive minis-
ters to the United States from 1791 to 1823, William H.
Masterson uses sources never before consulted to take
readers along on the diplomats’ assignments, revealing
the skKill or ineptitude with which they carried out their
missions and disclosing personal factors that may have
influenced eariy political relations between the two coun-
tries. Excerpts from letters paint a vivid picture of life in the
newborn nation, including personal ambitions, domestic
struggles, and fashion consciousness of the striped-pants
set through wars, dress balls, and torrid American sum-
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SCHEMES and UNDERTAKINGS:
A Study of English Politics

in the Seventeenth Century
Clayton Roberts

Clayton Roberts, author of The Growth of Responsible Government

in Stuart England and, with David Roberts, A History of England, here
examines eight dramatic episodes in the political history of Stuart
England, beginning with Sir Henry Neville's “undertaking” in 1614 to
manage Parliament for James I and ending with Robert Harley’s adroit
“scheme of administration” in 1710. With material from London archives
and county archives throughout Britain, Roberts challenges the prevail-
ing view that patronage and influence dominated British government
and demonstrates that the politician who cultivated the power of party
triumphed over the court manager. “Does the difficult job of making
coherent sense out of one major aspect of more than a century of En-
glish politics.” — J. H. HEXTeR, WASHINGTON UNIVERSITY Cloth $35.00

Available through your local bookseller, or

OHIO STATE UNIVERSITY PRESS

1050 Carmack Road, Columbus, Ohio 43210 (614) 422-6930

NEW fromm OHIO STATE

This Publication
is available in Microform.

University Microfilms International

Please send additional information
for

tname of publication)
Name

Institution

Street
City
State. 7ip

300 North Zeeb Road, Dept. P.R., Ann Arbor, Mi. 48106
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BRITISH HISTORY

Books from the Edwin Mellen Press

Ralph, First Duke of Montagu: 1638-1709
by Edward C. Metzger

ISBN 0-88946-452-9 $59.95
First volume In the NEW SERIES:

Studies in British History

Bishop Reginald Peacock and the
Lancastrian Church: Securing the
Foundations of Cultural Authority

by Charles W. Brockwell, Jr.

ISBN 0-88946-813-3 $49.95
NEW TITLE In the series:

Text and Studies in Religion (#25)

Women in English Religion: 1700-1925
Edited by Dale A. Johnson

ISBN 0-88946-539-8 $49.95
NEW TITLE In the series:

Studies in Women and Religion (#10)
‘...draws on a wide variety of sources and arranges
them so as to disclose the shifting counterpoint of
two centures’ debate over the place in English
church and society...a superb source!’

Religious Studies Review

SPECIAL OFFER  $19.95
to the READERS of ALBION:
Mention this ad and receive any of the above
titles for only $19.95. Orders must be

prepaid. Individuals only please.

For our FREE How to Publish brochure
Please write or phone

The Edwin Mellen Press
. P.O. Box 450
Lewiston, New York 14092
(716)-754-2266 y
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